

2023

我们这么干

洪雅

抢抓机遇促发展 勇毅前行新征程 奋力建设“两山”转化示范县、绿色发展先行区

人勤春来早，奋进正当时。

春节假期，洪雅县A级旅游景区共接待游客17.32万人次，较2022年同期增长59.34%，较2021年同期增长108.42%。春节期间，洪雅县整体消费额实现3亿元，较去年同期增长30%，市场消费信心得到极大提振。

截至2月5日，该县所有在建项目复工建设。截至2月6日，该县55家规上企业全面复工复产。

市场向好发展，生产干劲十足，新建项目快马加鞭……在全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，洪雅县处处是抢抓机遇促发展、加紧生产提质效的忙碌身影，在加快建设“两山”转化示范县、绿色发展先行区的征程上，打造“美丽、产业、宜居、活力、幸福、平安”现代化洪雅升级版。

□眉山日报全媒体记者 彭威楠 文/图



建设生态洪雅。
张锐红 摄

A | 以粮为主 高起点打造“天府粮仓”

悠悠万事，吃饭为大，端牢饭碗安天下。

打造新时代更高水平的“天府粮仓”，是习近平总书记来川视察时的殷殷嘱托。在市委作出建设新时代更高水平“天府粮仓”示范区部署后，洪雅县围绕市委赋予的建设“青衣江流域10万亩粮食产业带”重要任务，全面落实、迅速行动、加快推进，“天府粮仓”洪雅示范区起势见效。

近日，记者在青衣江流域粮食现代农业园区“柳江—东岳”产业示范片建设现场看到，工人在机械配合下忙着施工。该县成立工作专班，紧盯时间节点，抢工期、拉进度、抓安全、保质量，全力推进各项工作。该项目技术负责人杨颖威表示：“3月中旬能全部建设完成。”

该项目只是洪雅县打造“天府粮仓”洪雅示范区，构建“一园一核三片”中的一片。该项目全面建成后，将良田、良种、良法、良机、良制“五良”融合成新模式新机制，形成

以稻油、稻药、稻菜、稻麦轮作为特色的现代粮食产业示范带10万亩，辐射带动全县粮油种植、休闲旅游等产业发展。

2023年，洪雅县将以乡村振兴为统揽，抓实“三农”各项工作。启动止戈安宁万亩核心示范区建设，稳步推进“中保—槽渔滩”“余坪—将军”2个万亩产业示范片。大力推广玉米大豆带状复合种植。抓住种子安全，提高粮食产量。有计划地将基本农田全部建成高标准农田，新建高标准农田1万亩。完善田长制责任体系，积极推进“退经还粮”、撂荒地整治。

发展特色农业。构建“2+5”现代农业产业体系。新认证绿色、有机茶基地3200亩，建成出口茶质量安全示范基地5万亩。改良竹林6000亩。建设标准化藤椒基地2000亩。投用万头种猪养殖项目，年出栏生猪20万头以上。四川现代牛种业园区争创省级现代农业园区。培育市、县级现代农业园区各1个。培育市级农业产业化龙头企业1个、县级2个。



洪雅幺麻子产业园。



“竹钢”生产忙。

B | 培优育强 高水平壮大绿色工业

开年以来，洪雅县各工业企业迅速复工复产，赶工期、抓进度、抢订单，力争实现“开门红”。

近日，在洪雅经开区竹元科技有限公司，新投运的竹钢深加工生产线一派繁忙景象：一台台智能化机器加速运转，一块块竹钢板材在工人的操作下成为一个一个精美的竹钢构件。当前，该公司全员上岗，开足马力满负荷生产。

“今年一季度肯定能实现‘开门红’，因为截至目前，产值较去年同期增长了180%。”该公司董事长陈述伟说，“竹元科技坚定信心，全新出发，今年力争实现产值1个亿。”

2023年，洪雅县按照经济大发展、工业主引擎，经济优发展、产业强支撑的发展思路，加快产业转型升级，不断壮大绿色工业。

建好园区。完成电力体制改革试验区110KV电力廊道及配套设施、第二批8万平米标准化厂房和人才公寓建设。盘活弘汇机械、维国光学、华丽彩印等闲置低效用地4处。新改建园区道路4公里。争创省级绿色园区。

推好项目。全面实行“链长制”。开工永益机械、丰元机械技改等项目10个。加快建设青工科技、道达智能车辆制造等项目6个。竣工环保密封垫片、卓勤科技等项目。

10个。

育好企业。培育规上工业企业9家以上，“专精特新”企业2家，高新技术企业1家，市级及以上企业技术中心、工程技术中心2家。做优做强“1+3”产业，电子信息、高端装备等领域研发投入增长20%，高新技术产业主营业务收入增长20%。完成工业固定资产投资20亿元。

发展不停步、开放无止境。2023年，洪雅县将不断扩大开放，以项目为主，高质量提升发展动能。

全力以赴推进。统筹“七大片区”，高质量推进国家储备林等18个省市重点项目。坚持项目拉练机制，切实解决问题。

千方百计招引。大力引进一批行业龙头、“小巨人”、“专精特新”企业。瞄准康养旅游、传统文化重点方向，引进大型服务项目。力争全年新签约项目15个以上、5亿元以上重大产业项目3个以上，有投资10亿元以上项目。

内畅外联互通。全力打造“113”综合立体交通体系，全面融入成都1小时通勤圈。加快推进雅眉乐自渝铁路前期工作，力争开工乐荣高速洪雅段。完工S429东岳至柳江段。启动S104瓦屋山雅安界至龙圣段，S429洪川至中山段前期工作。



游客在瓦屋山游玩。



确保粮食安全。(资料图片)

C | 生态优先 高品质建设文旅强县

春节假期，洪雅县文化和旅游市场产品供给丰富，瓦屋山景区连续5日预定人数达到上限，吸引了八方游客前来赏雪、戏雪。柳江古镇景区呈现“昼夜”两旺的热闹景象，乘游船、逛古镇、民俗体验等系列活动吸引了大批游客前来打卡体验。全县康养文旅市场强势回暖复苏。

2023年，洪雅县将传承弘扬三苏文化东坡文化，深挖田锡文化，持续擦亮天府旅游名县金字招牌，全力打造国际康养度假旅游目的地。

提质旅游景区。完成瓦屋山景区创建国家AAAAA级旅游景区省级资源评审，启动雅女湖省级旅游度假区创建。柳江玉屏旅游度假区争创省级旅游度假区。加快建设明月川禅意文化旅游度假区、朴那雅国际旅游度假区。完成槽渔滩风景名胜区规划编制。

丰富文旅业态。投用3986艺术中心，完成希尔顿酒店规划设计。尽快呈现柳江洲际酒店、玉泉观光索道等项目，开工农禅公园。持续推进七里坪运动中心、望峨台项目。加快瓦屋山山顶观光小火车建设。完成改造民宿40家。

深挖传统文化。探寻田锡文化与三苏文化内在联系，推出一条文人贤士润心游线路。保护传承五月台会、瓦屋山歌等非物质文化遗产资源，打造一批非遗展演特色精品节目。深挖大熊猫、青

羌等地方特色文化，打造瓦屋山冰雪嘉年华、玉屏山音乐节等一批主题旅游会节，形成文旅消费新热点。

生态是洪雅县一二三产高质量发展的“底色”。该县2023年发展规划明确，必须共抓大保护、不搞大开发，共护一片蓝天，共护一江清水。

持续打好“三大战役”。强化大气源头防治，确保空气优良率不低于91.5%。深化水环境综合治理，严格落实河（湖）长制，扎实推进全域生活污水处理设施建设，确保主要河流水质保持Ⅱ类。加强土壤污染防治，严格规范处置固体废物，健全全域垃圾分类收运处置体系，持续开展化肥农药减量行动。

推进生态保护利用。坚持不懈打好“十年禁渔”持久战。开工建设花溪河流域生态修复治理。持续开展“绿盾”专项行动。建设大熊猫国家公园自然教育基地，做好10万亩森林经营碳汇试点规划，提升森林固碳增汇能力，拓宽林草碳汇消纳渠道。完成生态产品价值实现机制试点任务。

加强环境监管力度。持续抓好第二轮中央生态环境保护督察反馈问题整改。扎实做好“双随机”抽查与日常检查。加强监测、执法、应急能力建设，以生态环境高水平保护推动经济社会高质量发展。

D | 以人为本 高能级推进城乡建设

城市品质，扮靓乡村颜值，让城市更美好、乡村更幸福。

做优中心城区。加速新型城镇化建设，打造产、城、景、人融合的生态山水城市。启动九龙山森林公园建设。完成老旧小区改造26个。持续推进智慧停车建设，新增车位1000个、新能源充电桩32个。

扩展副中心功能。不断完善柳江县域副中心基础设施，投用柳江商业综合体，“两山”转化示范基地，加快建设柳江医疗次中心、绕场路，辐射带动周边片区一体发展。

建设美丽乡村；深入推进“美丽洪雅·宜居乡村”建设；完成槽渔滩镇改造；新开工美丽乡村道路5条；升级改造农贸市场5个；新改建无害化卫生厕所3500户；力争开工抽水蓄能电站；农网改造250公里以上；安装农村太阳能路灯2000盏以上；新建城乡5G基站120个；开展庭院绿化美化亮化，因地制宜发展“庭院经济”。

时代车轮滚滚向前、历史使命重在肩。2023年，洪雅县将坚定走好“1+2”生态优先、绿色发展道路，在建设“两山”转化示范县、绿色发展先行区的征程上，用智慧和力量奋力谱写中国式现代化洪雅新篇章！